

“陕西要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄”

——习近平总书记陕西考察纪实

进入4月以来,我国疫情防控向好态势进一步巩固,但境外疫情继续蔓延。如何抓好常态化疫情防控,巩固防控成果,加快推进复工复产、全面恢复经济社会秩序,确保完成脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会,全党全国十分关心。

4月17日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,分析国内外新冠肺炎疫情防控形势,研究当前经济形势和经济工作。4月20日,习近平总书记就离京赴陕西考察调研。

从商洛、安康到西安,一路走来,习近平总书记谈生态保护、谈脱贫攻坚、谈疫情防控、谈复工复产、谈恢复社会生活秩序、谈发扬西迁精神、谈继承延安精神,思路和举措越来越清晰……

生态环境保护: 对国之大者要心中有数

秦岭,习近平总书记陕西考察调研的第一站。

“重峦俯渭水,碧嶂插遥天。”秦岭深处,群峰逶迤,峡深谷幽,鸟鸣山涧。

站在海拔1700米的月亮垭,习近平总书记眺望秦岭牛背梁主峰,思绪放在了更广阔的历史和时空坐标上:“秦岭和合南北、泽被天下,是我国重要的生态安全屏障,是天然空调,是黄河、长江流域的重要水源涵养地,是我国的‘中央水塔’,是南北分界线,是生物基因库,也是中华民族的祖脉、中华文化的重要象征。”他语重心长地对同行的有关负责同志说,“保护好秦岭生态环境,对确保中华民族永续发展具有十分重大而深远的意义。”

曾几何时,秦岭北麓、西安境内,违建别墅如一块块疮疤,蚕食着秦岭山脚的绿色,却屡整不改,极其扎眼,令人心痛。

习近平总书记先后作出6次重要指示批示,要求彻底查处这种阳奉阴违的行为,切实保护好秦岭生态环境。

高耸入云的牛背梁主峰,烟云笼罩,若隐若现,令人敬畏。陕西负责同志深刻检讨了秦岭违建别墅的教训,汇报了整改工作取得的进展,表示陕西痛定思痛,以整治违建别墅为突破口,在秦岭生态环境保护范围开展全面整治乱砍乱伐、乱排乱放、乱开乱挖、乱搭乱建、乱捕乱猎等违法违规行为。从展板的实景照片可以看出,曾经的违建别墅群已经复绿,正透着春天的盎然生机。

“秦岭违建是一个大教训。根子就是腐败啊!”习近平总书记严肃指出,从今往后,在陕西为官,首先要了解这段历史、这个教训,警钟长鸣,明白自己的职责,履行好自己的职责,当好秦岭生态的卫士,切勿重蹈覆辙。

总书记特别强调,各级党委和领导干部要自觉讲政治,对国之大者一定要心中有数,要时刻关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,要身体力行“四个意识”、“四个自信”、“两个维护”,而不能只停留在口头上。

党的十八大以来,习近平总书记就一些严重损害生态环境的事件作出重要指示批示,要求严肃处理,如陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违建搞建设、秦岭北

麓西安境内违规圈地建别墅、新疆卡山自然保护区违规“瘦身”、腾格里沙漠污染、祁连山生态保护区生态环境被破坏、洞庭湖区下塞湖非法围堰等,同时就三江源生态环境保护、长江流域共抓大保护不搞大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等作出部署。总书记强调,抓这些事,都是着眼于确保中华民族长远发展,确保实现“两个一百年”奋斗目标,都是全局之计、长远之计,都是国之大事。“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的。要以功成不必在我的胸怀,真正对历史负责、对民族负责,不能在历史上留下骂名。”

23日上午,习近平总书记在主持会议听取陕西省委和省政府工作汇报时,再次强调生态环境保护的极端重要性:生态文明建设是党的十八大以来党中央作出的最重要的决策之一,也是党的执政宗旨、执政纲领的重要组成部分,与中华民族永续发展息息相关,与构建人类命运共同体息息相关。要呵护好我们赖以生存和发展的生态环境,为子孙后代计,为长远发展谋。

脱贫攻坚: 乐业才能安居

汽车穿行在陡峭的山路上,蜿蜒曲折。窗外,谷雨刚过,绿意正浓,白云深处有人家。

让贫困群众摆脱贫困,是总书记最牵挂的事。到2020年,我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困,是我们党既定的目标。全面建成小康社会,一个都不能少,是我们党向历史、向人民作出的庄严承诺。几年来,我国以空前的力度实施脱贫攻坚,连续7年每年减贫千万人以上。

如今,脱贫攻坚进入倒计时。时间的压力,细化到了每一年、每一月、每一天。3月初,习近平总书记主持召开决战决胜脱贫攻坚座谈会,再次强调时间的紧迫感:“今年满打满算还有不到10个月的时间,按日子算就是300天,如期实现脱贫攻坚目标任务本就有许多硬骨头要啃,疫情又增加了难度,必须尽早再动员、再部署。”

这些年,习近平总书记走遍了14个集中连片特困地区。陕南山区是秦巴山区集中连片特困地区的核心区之一,总书记很牵挂。这次专程到商洛、安康,就是要实地察看这里的乡亲们脱贫情况。

商洛市柞水县小岭镇金米村,坐落在山窝里,九山半水半分田,曾经是极度贫困村。村民为了过上好生活,将村名改为“金米”,村子的路叫“米汤街”,就是想填饱肚子,不再挨饿。

如今,山还是那座山,村却变了模样,木耳大棚一片连着一片,房子焕然一新。总书记走进木耳种植培训中心和智能联栋木耳大棚,实地察看帮助乡亲们脱贫的“金疙瘩”。农户肖青松过去在外打零工,去年打起背包回乡了。他向总书记汇报自家收入时,连眉梢都带着笑意:“1个菌棒赚7块钱,承包两个大棚,一年两茬,一茬能挣两万块,两茬能挣4万多。”更让他安心的是“公司+农户”的模式,行情好了按市场价,行情不好时能拿到保护价。

这几年,金米村的木耳种植从地栽到智能大棚里的塔栽、吊栽,村民们也从拿锄头刨地转为用智能手机打理木耳种植,山路也从过去羊肠小道变成了硬化车道,就连电商也联到了家门口,陕南几乎每个市县都有电商协会。总书记来到直播平台前,成了“最强带货员”。他强调,电商不仅可以帮助群众脱贫,而且还能助推乡村振兴,大有可为。

小木耳、大产业,给总书记留下了深刻印象。总书记指出,发展扶贫产业,重在群众受益,重在持续稳定。要延伸产业链,建立更加稳定的利益联结机制,确保群众持续稳定增收。

安康市平利县老县镇锦屏社区,累计安置易地搬迁困难群众1346户4173人。这两年,社区工厂一家接着一家开起来了,搬进来的贫困群众在家门口就能就业,不少昔日的农户如今成为城镇“双职工”家庭。山上兴产业,山下建社区,社区办工厂,盘活了各方面资源,实现了贫困群众跨越式发展。

习近平总书记走进了一家毛绒玩具厂。工厂的员工基本上都是女工,之前她们住山上,要么外出打工,要么留守照顾家庭,只能选一头。如今搬下山住,既能打工又能照顾家庭。一位女工说她的爱人也在县城里的厂子做工,习近平总书记笑着说:“那你家是双职工了,收入有保证。”

在一家服饰公司产品展示厅,来自浙江诸暨的女老板看到总书记,就像见到家里人那般高兴:“来了不到一年,在平利县开了4家社区工厂,去年出口创汇400多万美元。今年3月复工,至今销量150多万元。如今境外疫情还在发展,订单减少,我们加大了网上销售力度。”她拿起一双袜子介绍说,单买8块8一双,网上买要19块9,买一送一包邮。习近平总书记夸她会做生意。

搬迁户汪显平就住在毛绒玩具厂楼上,总书记来到他家做客,详细询问他家庭收入、孩子上学、医疗和社保等情况。汪显平告诉总书记,过去住在山上,干啥都不方便,穷得叮当响,如今搬到社区,他只掏1万块钱,住进了三室两厅,装修花了3万多,十分敞亮,夫妻俩都找到了工作,家里老人有了照顾,孩子在浙江大学上研究生,学费不用愁,这样的日子过去想都不敢想。总书记听了十分欣慰。他强调,搬得出还得稳得住。后续扶持最关键的就是就业。过去讲“安居乐业”,如今对搬迁群众来讲,乐业才能安居。“房子好了没收入,也是住不下去的。”只有保证群众就业,才能确保群众搬得出、稳得住、逐步能致富,防止返贫。今年是脱贫攻坚决战决胜之年,确保困难群众就业十分重要,各级党委和政府要多想办法。

离开社区,总书记乘车沿着盘绕在山路,来到老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载,但多年来乡亲们守着金山却不开米锅。这两年,在党中央政策引导下,苏陕扶贫协作项目进了村,建起了女婿凤凰茶业现代示范园区,形成了“党支部+龙头企业+贫困户”的合作模式,带动了100多户困难群众增收。

高山之上,春风、春雨、春茶,云山、云海、云田,一望无际。习近平总书记拾级而上,一垄垄茶树长势正旺。

茶农多是本地村民,她们头戴斗笠、腰挎篮筐,笑语欢声中,指尖在茶尖上舞动。看到总书记来了,她们围拢上来,一五一十向总书记讲了每年的收成:既有茶园的流转费,还参加分红,愿意参加采茶的还有误工费。“采茶季每年有3个月,手快的一天能拿两百多块,少的也有百来块。就像您说的,绿水青山就是金山银山!”

人不负青山,青山定不负人,绿水青山既是自然财富,又是经济财富,习近平总书记高兴地说:“希望乡亲们因茶致富,因茶兴业,脱贫奔小康!”

脱贫攻坚是一项前无古人的创举。习近平总书记多次强调:“我提倡钉钉子精神,这得从我做起啊!这件事我要以钉钉子精神反复反复去抓。”看了陕南这两个村,总书记感慨地说:“我对今年全面完成现行指标的脱贫任务是有信心的,我最关心的是后续帮扶问题,能否形成稳定连续的机制。共产党人办事是求真务实的,要真正让人民群众获得实实在在的好处。”

在听取陕西省委和省政府工作汇报会上,习近平强调,民生是人民幸福之基、社会和谐之本。要坚持以人民为中心的发展思想,扎实办好民生实事。要瞄准突出问题精准施策,做好剩余贫困人口脱贫工作,因地制宜发展区域特色产业,加快建立防止返贫监测和帮扶机制,加强易地扶贫搬迁后续扶持,多措并举巩固脱贫成果。

复工复产: 化危为机,迎难而上

一场突如其来的新冠肺炎疫情,使我国经济社会发展面临前所未有的挑战。在抓紧抓实抓细常态化疫情防控的前提下,加快推进复工复产、努力恢复正常生活秩序,对于实现全面建成小康社会、收官“十三五”规划、完成今年经济社会发展目标任务,至关重要。

不久前在浙江考察调研复工复产情况时,习近平总书记就指出:“危机也是同生并存的,克服了危即是机。要深入分析,全面权衡,准确识变、科学应变、主动求变,善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。”

这次到西部地区考察,复工复产情况与沿海地区不同,是否也能化危为机、迎难而上?习近平总书记专程前往西北地区有影响力的国有制造业企业——陕西汽车控股集团有限公司实地调研。

公司广场上,各种类型的重型越野车、重型卡车等新下线产品整齐列队。习近平边走边看,详细了解产品研发、生产、销售等情况。走进总装车间,他十分关注员工的防疫措施。

企业负责人汇报说,他们坚持“戴口罩、量体温,错峰上下班,全员分餐……”总书记表示肯定:“防疫措施还是扎实的。既要抓好复工,同时防控一定不能松懈,防止反弹,否则前功尽弃。”

总装车间一片忙碌。一个组装机位前,工人“师傅”把“徒弟”介绍给总书记:“他原来装脚踏板,现在学管路链接,我们注重培养多能员工。总装配生产线有26个工位,即使有员工受疫情影响无法上岗,也有多能员工随时顶上去。”

听说企业产品主要销往“一带一路”沿线国家,习近平总书记关切询问疫情对企业影

响不大。“疫情前,一天平均接六七百个订单,复工后每天可以接上千单,产销情况比疫情前还要好一些。”企业负责同志很自豪。

2月底以来,党中央及时统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作作出部署,我国复工复产不断提速扩面,各行业产业链复产达产率不断提高,在疫情灾难面前,我国经济体现出巨大的韧性,为这家企业逆势上扬提供了有力的外部支撑。企业负责人向总书记汇报,企业产品核心技术基本上靠自主研发,国产率很高,而且主要销往“一带一路”沿线国家,境外疫情蔓延对企业的生产和销售影响不大。

“这叫把握机遇,化危为机。”习近平总书记十分欣慰。他强调,实体经济是我国经济的命脉所在。在疫情防控中,国有企业充分发挥了主力军、生力军的作用,在推动复工复产过程中,国有企业也要发挥主力军、生力军作用。把国有企业做实做强做优,是中国特色社会主义制度优越性得以充分发挥的重要保障。

总书记从陕汽集团谈到了陕西的发展:“陕西地处西部地区,在新时代也要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄。既要抓住西部大开发、共建‘一带一路’等重大机遇,又要化危为机,善于从眼前的危机和挑战中创造机遇,不断发展新模式、新业态、新技术、新产品,不断迈上新的台阶。”

制造业领域的复工复产是整个经济体系恢复循环的发动机,社会生活领域复商复市是经济体系恢复循环的助推器。调研的最后一站,习近平总书记来到毗邻大雁塔的大唐不夜城步行街。

华灯初上,曲江流饮、雁塔题文,流光溢彩,大唐盛景和现代景致交相辉映,一幅如诗如画的美景盛宴。

疫情爆发以来,昔日熙熙攘攘的步行街,曾一度空荡无人,萧条冷清,现在又开始热闹起来。沿途游客惊喜发现总书记来到这里,不禁尽情地欢呼起来。习近平总书记频频向他们挥手致意。

习近平总书记走进老字号西安饭庄。就餐的顾客、跑堂的店员都簇拥过来。羊肉泡、葫芦鸡、肉夹馍、水盆羊肉、陕北糜子糕……总书记笑称:“这些都是家乡的味道啊。”习近平总书记说,看到大家又可以出来品尝美味,看到城市的烟火味越来越浓了,感到很高兴。他强调,要在疫情防控的前提下,有序推动复商复市,努力恢复正常生活秩序,让大家早日过上正常的生活。

步行街两侧,店主们都在翘首期盼这位特殊的“老乡”。皮影非遗店、唐衣非遗店、甜品店、土特产店……从大巧若拙的泥塑、唐风唐韵的古衣到色香俱全的陕西面食,习近平总书记一路走,一路看,一驻足询问,生意怎么样?复工还有什么困难?

第二天,在听取陕西省委和省政府工作汇报会上,习近平总书记对陕西统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得的积极进展表示肯定。他再次谈到西迁精神、延安精神,谈到陕西人民独有的古代秦人那股“拧劲儿”。他强调,重大的历史进步都是在一些重大的灾难之后,中华民族就是这样在艰难困苦中历练、成长起来的。相信西部和西部的大千干部群众一定会在新时代的历史进程中为中华民族作出新的更大贡献。

(人民日报记者 新华社记者)

省国防工会召开 一届七次常委(扩大)会议



本报讯(记者 刘强)4月24日上午,省国防工会召开一届七次常委扩大会议,传达省总工会十四届三次全委会议精神,总结2019年工作,部署安排2020年工作,通报表彰了2019年度先进。省国防工会一届委员会常委、拟表彰常委及省国防工会处级及以上干部四十余人参加,省总工会党组成员、副主席,省国防工会主席吴志毅发表讲话。

会上吴志毅强调,2020年是全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚和“十三五”规划收官之年。2020年省国防工会要团结带领广大职工脚踏实地、攻坚克难,以实际行动为中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。要聚焦五个方面工作:一是聚焦疫情防控 and 脱贫攻坚,彰显工会组织担当与作为。二是聚焦职工思想政治宣传,凝聚团结奋进力量。三是聚

焦服务经济社会发展,动员广大职工群众创新创造、追赶超越。四是聚焦履行好维权服务基本职责,满足广大职工对美好生活的向往。五是聚焦加强工会自身建设,不断提升工会工作能力和水平。

同时,会议宣读了《关于表彰2019年度陕西省国防科技工业劳动模范的决定》《关于2019年度重点工作完成情况考核结果的通报》《关于表彰2019年军民融合重点项目劳动竞赛优胜单位的决定》《关于表彰2019年度劳动竞赛优胜单位和“工人先锋号”的决定》《关于表彰2019年度省国防工会创新创优工作项目的通报》《关于表彰2019年度陕西省国防科技工业十大创新标兵、十大技术能手和劳动竞赛标兵的决定》。会议以书面形式报告2019年国防工会经费审查工作情况和2020年经审工作安排。

李秀华到宝钛集团 调研企业复工复产情况

本报讯4月23日,省总工会党组成员、女职委主任李秀华深入宝钛集团调研企业复工复产情况,还深入车间了解郭文生劳模创新工作室建设和员工生活等情况,并为企业一线职工送去口罩等防疫物资。省机械冶金建材工会主席谭小荣陪同调研。

据了解,宝钛集团是国家“三五”期间兴建的国家级重点企业,是我国最大的以钛及钛合金为主的专业化稀有金属生产科研基地,是中国钛及钛合金国标、国军标、行标的主要制定者。宝钛集团产品在我国第一颗氢弹、第一艘核潜艇、第一颗软着陆卫星顺利返回地面、首次向太平洋海域成功发射运载火箭、“神舟”系列宇宙飞船、“嫦娥”工程、C919等重点项目中作出了重要贡献,公司研制的4500米载人深潜器TC4载人球壳达到国际先进水平,实现了我国深海潜水器关键部件国产化,受到党和国家领导人的充分肯定和高度评价。

本报讯(康靖华)4月23日,延安市总工会第五届委员会第三次全体会议召开。会议传达省总工会十四届三次全委会议精神,总结2019年全市工会工作,安排部署2020年重点工作。市政协副主席,市总工会党组书记、主席黑树林主持并讲话,强调全市各级工会要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在市委和省总工会坚强领导下,传承红色基因,深化改革创新,为推动延安追赶超越、高质量发展作出新的更大的贡献。

黑树林指出,2020年是全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚和“十三五”规划收官之年。全市各级工会要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,认真落实市委五届八次全委会和省总十四届三次全委会议精神,特别是省总全委会提出的“5346”工作思路,按照“弘扬精神、围绕大局、创新工作、服务职工”的工作要求,传承红色基因,深化改革创新,团结动员全市广大

陕西省总工会坚持疫情防控和 困难职工解困脱困工作“两手抓”

本报讯(刘敏)近日,省总工会下发《关于化解新冠肺炎疫情疫情影响 切实做好城市困难职工解困脱困工作的通知》,要求各级工会组织紧盯城市困难职工解困脱困目标任务不动摇,力度不放松,统筹安排好疫情防控和城市困难职工解困脱困工作,多措并举,保障疫情期间困难职工基本生活。《通知》要求,各级工会要采取灵活多样的方式排查掌握疫情期间在档、已脱困

和其他困难职工生活、就业、子女上学等方面存在的困难。对受疫情影响致困或返贫返困的困难职工,要协调多方力量,做好帮扶救助工作。疫情期间,各级工会帮扶服务中心密切关注本区域在档困难职工的生活状况,对困难职工进行全面排查,坚持“疫情期间困难职工家庭急事急办,特事特办,即时救助,简化手续”的原则给予救助,努力化解疫情对困难职工家庭生活的影响。此外

分别开通了医护人员和职工的心理咨询热线,向抗击疫情的心理人员和广大职工提供心理支持、心理疏导等服务,预防和减轻疫情带来的心理困扰。通过一系列有力举措,疫情期间全省困难职工解困脱困工作稳步推进。下一步,各级工会将持续关注疫情防控期间困难职工的生产生活,采取有力措施,巩固防疫和困难职工解困脱困成果,打好疫情防控和困难职工解困脱困两场“攻坚战”。

红色基因,讲好工会故事,积极推进延安南泥湾劳模工匠学院建设。要强化工会基本职能,落实职工主人翁地位,切实维护职工合法权益,积极开展劳动技能竞赛,加强职工思想政治工作,使常规工作规范化、创新工作品牌化、重点工作普及化,当好党的得力助手,做好政府的帮手。要不断加强自身建设,着力深化工会改革创新,落实全面从严治党新要求,加强干部队伍建设,推动工作有效落实,为夺取疫情防控和实现延安经济社会发展目标双胜利贡献工会组织的智慧和力量。

延安市总工会第五届委员会第三次全体会议召开

职工群众奋力追赶超越,以工会工作实绩实效树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。黑树林要求,全市各级工会要自觉坚持党的领导,认真贯彻新时代表党的建设总要求,以党的政治建设为统领,全面加强工会系统党的建设,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要加强职工思想政治引领,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,传承